

Posudek vedoucí bakalářské práce

FHS UK, Praha

Autorka bakalářské práce: Klára Schavelová

Název bakalářské práce: Koncept sobeckého dobrovolnictví z pohledu vybraných studií dobrovolnictví

Studentka Klára Schavelová si ve své bakalářské práci dala za cíl „shrnout poznatky o sobeckém dobrovolnictví“. Sobecké dobrovolnictví je v kontextu studia dobrovolnictvím relativně novým fenoménem a v českém kontextu se mu doposud věnovalo jen minimum pozornosti. Proto zvolené téma i žánr práce považuji za vhodný.

Studentka byla od začátku motivována zpracovávat toto téma především proto, že jako koordinátorka dobrovolníků ji zajímaly motivy a důvody, proč se jednotlivci zapojují do dobrovolnické činnosti. Tento její zájem je patrný v celé její práci, kdy věnuje více prostoru reflexi využití poznatků pro praxi koordinátorů dobrovolníků než teoretickému promýšlení konceptu sobeckého dobrovolnictví.

Studentka se rozhodla pro zpracování přehledové stati. Do přehledu nakonec zařadila jen tři zahraniční zdroje a jeden český věnované sobeckému dobrovolnictví. V textu uvádí, že se jedná o zdroje, které jsou pro téma sobeckého dobrovolnictví relevantní a dále také nejcitovanější. Tyto kritéria nejsou nerelevantní, ale je otázkou např. za jaké časové období texty zvolila či z jakých typů zdrojů vybírala, zda a jak zohlednila kulturní kontext textů/výzkumů, které do přehledu zařadila. Není tak zcela jasné, zda omezený počet zdrojů odpovídá množství studií, které na dané téma byly vydány v určitém časovém období, v rámci určitých zdrojů nebo je to důsledek ne zcela zvládnutého vyhledávání zdrojů. Doufám, že toto studentka vyjasní u obhajoby.

V jádru práce se studentka nejprve věnuje vymezení samotného konceptu dobrovolnictví. Je pravda, že definic dobrovolnictví je v odborné literatuře poměrně mnoho, ale i tak by bylo možné ještě více systematicky podchytit hlavní definiční znaky dobrovolnictví a diskusi, které se vede o vymezení těchto znaků.

V další části práce se již ve čtyřech kapitolách věnuje představení hlavních poznatků zvolených textů. Jedná se vždy o poměrně obsáhlé představení hlavních idejí studií, přičemž již menší pozornost a důraz je věnován tématu sobeckého dobrovolnictví. Studentka se v závěru každé kapitoly věnuje více než shrnutí hlavních poznatků o sobeckém dobrovolnictví, promýšlení praktického využití poznatků o motivaci a podmínkách dobrovolnictví v praxi koordinace dobrovolníků.

V závěru práce spíše než, že by systematicky shrnula a srovnávala poznatky o sobeckém dobrovolnictví z jednotlivých studií, tak více prostoru opět věnuje prezentaci zjištění o

motivacích dobrovolníků a podmínkách pro dobrovolnictví, která by mohla být užitečná pro koordináty dobrovolníků.

Po formální stránce práce splňuje požadavky na bakalářskou práci. V některých případech je odkazování na zdroje v textu až nadbytečné, ale je patrné, že studentka ve finální verzi práci se zdroji zvládla. Což jako vedoucí práce oceňuji, protože studentka s odkazy na zdroje dlouho bojovala.

Otázky pro obhajobu:

- V úvodní části se studentka věnuje přetavení altruistického a sobeckého typu dobrovolnictví a altruistickým a egoistickým motivacím. V textu však není vysvětlen vztah mezi těmito dvěma typy dobrovolnictví, potažmo mezi sobeckým dobrovolnictvím a egoistickými motivacemi. Mohla by studentka toto vyjasnit u obhajoby?
- Prosím, uveďte jedno zjištění, které jste identifikovala v uvedených studiích, které je dle vás klíčové pro další výzkum fenoménu sobeckého zásadní?

Práci doporučuji k obhajobě. Vzhledem k uvedeným nedostatkům práci navrhuji hodnotit známkou velmi dobře.

Magdaléna Šťovíčková Jantulová

V Praze 4.9.2023